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	 (i) 	 vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA

	 (ii) 	 izR;sda [k.Me~ vf/kÏR; mÙkjkf.k ,dfLeu~ LFkkus Øes.k ys[kuh;kfuA
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Delhi SET                                                                                                     	 Code No. 52/1

[k.M&^d*
^vifBrka'kµvocks/kue~* (vifBrka'k&vocks/ku)µ

 (10 vÁk%)

1.		  v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[krA	 10

lqUnjjkt% (lqUnjjktk) jktnsoL; x`gs m|ksxh vklhr~A l% 

jktnsos fo'ks"kfo'okla izn'kZ;fr LeA jktnso% lhrkjkeukede~ 

vU;a defi ;qode~ m|ksxs fu;ksftroku~A re~ mäoku p& 

ßlhrkjke! lqUnjjkt% n'ko"kkZf.k ;kor~ ee x`gs m|ksfxRosu 

lgk;d% vklhr~] rFkkfi l% ef; fo'okla u LFkkfiroku~A vr 

,o l% v= m|ksxa ifjR;äoku~A m|ksfxu% Lokfefu fo'okla 

dq;qZ% lnkÞ bfr /kkj.kkA ,dnk lhrkjke% lqUnjjkta fefyRok 

vonr~ ;r~ ßHkoku~ jktnsox`gs n'k o"kkZf.k ;kor~ dk;Z Ïaroku~ 

[kyq \ vr% r= dFka O;ogj.kh;e~ bfr fo"k;s eka fdf´pr~ 

lqLiÔa onrqÞ bfrA ßjktnso% lTtu%A rf}"k;s e;k oDrO;a 

fdefi ukfLrA Hkoku~ r= defi Dys'ka u vuqHkfo";frÞ bfr 

mDroku~ lqUnjjkt%A rPNªqRok lhrkjke% izlékr;k r= fo'oLr% 

lu~ dk;Z drq± izkjHkrA mä´p ßfo'okl% Qynk;d% egRlqÞ 

bfrA	�  1 × 2 = 2

	 	 (v)	 ,dinsu mÙkjrA (dsoya iz'u};e~)

			   (i)	 lqUnjjkt% dL; x`gs m|ksxh vklhr~ \

			   (ii)	 jktnso% vU;a de~ m|ksxs fu;ksftroku~ \

			   (iii)	 lqUnjjkt% dfr o"kkZf.k i;ZUra jktnsoL; x`gs  

				    m|ksfxRosu lgk;d% vklhr~ \

		  (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrA (dsoya iz'u};e~)

		  	 (i)	 lhrkjke% lqUnjjkta fefyRok fda dfFkroku~ \

			   (ii)	 jktnso% dhn`'k% O;fä% vklhr~ \

			   (iii)	 d% dL;ksifj fo'okla u LFkkfiroku~ \

	 	 (l)	 vL; vuqPNnL; Ïrs mi;qDra 'kh"kZda laLÏrsu  

			   fy[krA

	 	 (n)	 ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr (dsoya iz'u=;e~)

			   (i)	 ^vklhr~* bR;L;k% fØ;k;k% dr`Zina fde~ \

		  		  (d) lhrkjke%

				    ([k) lqUnjjkt%

				    (x) jktnso%	

			   (ii)	 jktnso% lTtu% vu;ks% in;ks% fo'ks"k.ka fde~\

			   	 (d) nqtZu%

				    ([k) ifjtu%

				    (x) lTtu%

			   (iii)	 ^d"Ve~* bR;L; inL; d% i;k Z;% v=  

				    vkxr% \

				    (d) Dys'ke~

				    ([k) d#.ke~

				    (x) vlg~;e~

			   (iv)	 vuqPNsns ^nqtZu%* inL; d% foi;Z; vkxr% \

				    (d) ifjtu%

				    ([k) lTtu%

				    (x) fo'okl%	 1 × 3 = 3
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mÙkjµ(v) 	,dinsu mÙkje~µ	 1 × 2 = 2

			   (i) 	 jktnsoL;

			   (ii) 	lhrkjkee~

			   (iii) 	n'ko"kkZf.k

		  (c) 	 iw.kZokD;su mÙkje~µ	 2 × 2 = 4

			   (i)	 lhrkjke% lqUnjjkta fefyRok dfFkroku~ ;r~ ^Hkoku~ 

jktnsox̀gs n'ko"kkZf.k ;kor~ dk;± Ïroku~ [kyq \ 

rL; dhǹ'ka O;ogkje~ \

			   (ii)	 jktnso% lTtu% vklhr~A

			   (iii)	lqUnjkt% jktnsoL;ksifj fo'okla u LFkkfiroku~A

		  (l)	 mi;qDra 'kh"kZde~	 01

			   fo'okl% 

	 	 (n)	 funsZ'kkuqlkje~@Hkkf"kd dk;Ze~	 1 × 3 = 3

			   (i)	 ([k) lqUnjjkt%

			   (ii) (x) lTtu%	

			   (iii) (d) Dys'ke~

			   (iv) ([k) lTtu%

[k.M&^[k*
		  jpukReddk;Ze~ (jpukRed dk;Z)µ (15 vÁk%)

2.		  ekrja izfr fyf[kre~ v/k% i=a e´tw"kkinlgk;r;k iwjf;Rok  

		  iqu% fy[krA	 ½ × 10 = 5

		  (i)	 -------------

			   f'keykr%

		  fnukÁ%

		  ijeiwT;ekr%A

			   lknja iz.kkek%A

vga dq'ky% v= r=kfi dke;sA HkoR;k% i=a izkI; eufl 

lUrks"k% (ii) -----------A ee Hkzkrk (iii) ----------- LoLFk% 

bfr g"kZL; fo"k;%A l% ee v/;;uL; (iv) ----------- p 

fo"k;s fpfUrr% vklhr~A vga i´poknus (v) ----------- 

;FkkfufnZÔa (vi) ----------- djksfe (vii) ----------- p iBkfeA 

uooknus fo|ky;a (viii) -----------A prqokZnus (ix) --------- 

vkxPNkfeA lIroknus x`gdk;± djksfeA fir`egkHkkxkuka 

iz.kkek% dFkuh;k%A

HkoR;k% vkKkikyd% (x) -----------A

iznhi%

e´tw"kk

iq=] fo|ky;kr~] ;k;ke] LokLF;L;] tkr%] dkosjhNk=kokl%] 
bnkuhe~] rnuUrj] mRFkk;] xPNkfe

mÙkjµi=ys[kue~µ	 ½ × 10 = 5

		  dkosjhNk=kokl% 

		  f'keykr%

		  fnukÁ %-------------

		  ijeiwT; ekr%A

			   lknj iz.kkek%

vga dq'ky% v= r=kfi dke;sA HkoR;k% i=a izkI; eufl 

lUrks"k% tkr% (ii) ee Hkzkrk bnkuhe~ (iii) LoLFk% bfr g"kZL; 

fo"k;%A l% ee v/;;uL; (iv) LokLF;L;] p fo"k;s 

fpfUrr% vklhr~A vga i´poknsus (v) mRFkk;] ;FkkfufnZ"Va] 

(vi) O;k;kea] djksfe] (vii) rnuUrj p iBkfeA uooknus 

fo|ky;a (viii) xPNkfeA prqokZnus (ix) fo|ky;kr~] 

vkxPNkfeA lIroknus x`gdk;± djksfeA fir`egkHkkxkuka 

iz.kkek% dFkuh;k%A

HkoR;k% vkKkikyd% (x) iq=% 

iznhi%

3.		  v/k% iznÙka fp=a n`Ô~ok e´tw"kk;ka iznÙk'kCnkuka lgk;r;k i´p  

		  okD;kfu laLÏrsu fy[krA	 1 × 5 = 5



SOLVED PAPER – 2020 (SANSKRIT)	

e´k~tw"kk

}s] ckfyds] cgo%] uhRok] yksdk%] brLrr%] esyda] 
'osroL=e~] ';keoòe~] xksypfØdk] mifo'kfUr] 

vuqHkofUr] vkuUne~] cfg%] n`';e~

	 vFkok

	e´tw"kkiznÙk'kCnkuka lkgk¸;su fuEufyf[kra fo"k;e~ vfèkÏR; 

i´pfHk% laLÏrokD;S% ,de~ vuqPNsna fy[krA

ns'kHkfDr%

e´k~tw"kk

Loekr`Hkwfe%] Hkkouk] lSfudk%] j{kdk%] LorU=rk;k%] jk"Vªe~] 
j{kke~ dqoZfUr] Hkkjrh;k%] fopkjk%] ohjk%] ekrk] Hkwfe%] 

ekuoe~] vkRecfynkue~

mÙkjµ fp=o.kZue~%	 1 × 5 = 5

		  1. bna fp=e~ ,dL; esykidL; vfLrA

		  2. v= cgo% yksdk% brLrr% xPNfUrA

		  3. }s ckfyds Lo ekr`H;ka lg n`';srsA

		  4. cgo% tuk% xksypfØdk;ke~ mifo'kfUr vkuna p  

			   vuqHkofUrA

		  5. ckydk% ckfydk'p 'osroL=a ';keoL=a p /kkj;fUrA

vFkok

		  vuqPNsnys[kue~µ	 1 × 5 = 5

		  1. vLekda ns'k% Hkkjrns'k%A

		  2. ns'kHkDrk% lSfudk% Lo jk"VªL; j{kka dqoZfUrA

		  3. o;a Hkkjrh;k% Loekr`Hkwfea iwt;ke%A

		  4. ns'kHkDrk% j{kdk% jk"VªL; Ïrs vkRecfynkua dqoZfUrA

		  5. Hkkjrh;k% ohjk% LoHkwfea ekrk bo iwt;fUrA

	 4.	 v/kksfyf[krkfu okD;kfu laLÏrHkk"k;k vuw| fy[krA  

		  (dsoya okD;i´k~pde~)	 1 × 5 = 5

		  (1)	 xksiky xhr xkrk gSA		
			   Gopal sings a song.

		  (2)	 ge lc flusek ns[krs gSaA		
			   We see picture.

		  (3)	 jek dy dksydkrk tk;sxhA		
			   Rama will go to Kolkata tomorrow.

		  (4)	 dy ';ke dgk¡ Fkk \		
			   Where was Shyam yesterday ?

		  (5)	 rqe lc dye ls fy[kksA		
			   All of you write by pen.

		  (6)	 cPpk Hkkyw ls Mjrk gSA		
			   The child fears from bear.

		  (7)	 D;k os lc i<+sa\		

			   May they study ?

mÙkjµvuqokn%		  1 × 5 = 5

		  1. xksiky% xhra xk;frA

		  2. o;a pyfp=a i';ke%A

		  3. jek 'o% dksydkrkuxja xfe";frA

		  4. g~;% ';ke% dq=klhr~ \

		  5. ;w;a dyesu fy[krA

		  6. f'k'kq% HkYywdkr~ foHksfrA

		  7. ¥d rs iBUrq \

[k.M&^x*
		  ^vuqiz;qDr O;kdj.ke~* (vuqiz;Dr O;kdj.k)

 (25 vÁk%)

	 5.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrins"kq lfU/ka lfU/kfoPNsna ok 

		   ÏRok fy[krA (dsoy iz'uprqÔ;e~)	 1 × 4 = 4

		  (i)	 'k=ks% vfi f'kj% + PNsn% u dj.kh;%A

		  (ii)	 Hkklekua futHkoue~ vi';r~A

		  (iii)	vkdk'k% es?kS% vkPNék% vklhr~A

		  (iv)	gs dY;kf.k! loZnk lr~$ekxZe~ vuqljrqA

		  (v)	 v;ksX;% iq#"k% ukfLr ;kstdLr= nqyZHk%A

mÙkjµlfU/ka@lfU/kfoPNsne~	 1 × 4 = 4

		  (i)	 f'kj'Nsn%

		  (ii)	 Hkklekue~ $ futHkoue~

		  (iii)	 vkr $ NUu%

		  (iv)	 lUekxZe~

		  (v)	 ;kstd% $ r=

	 6.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrinkuka lekla foxzgs ok  

		  iznÙkfodYisH;% fpRok fy[krA (dsoya iz'uprqÔ;e~)	

1 × 4 = 4

		  (i)	 l% fLFkrizK% bfr dks u tkufrA

			   (d) fLFkrk izKk ;L; l% 	

			   ([k) fLFkra izKa ;L; l% 	

			   (x) fLFkr% izK% ;L;k lk

		  (ii)	 eqfu% jktkua ;FksÔe~ vH;uUnr~A

			   (d) bÔsu vufrØE; 

			   ([k) bÔk; vufrØE; 

			   (x) bÔe~ vufrØE;

		  (iii)	dq'kyokS jkee~ iz.ker%A

			   (d) dq'k% p yo% p 
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			   ([k) dq'ke~ yo% p 

			   (x) oqG'k% yokS p

		  (iv)	l HkkjL; osnu;k ØUnfr LeA

			   (d) Hkkjosnuk% 

			   ([k) osnukHkkjs.k 

			   (x) Hkkjosnu;k

		  (v)	 le% e`xL; i'pkr~ /kkofr LeA

			   (d) vuqe`xe~ 

			   ([k) e`xi'pkr~ 

			   (x) vuqe`x%

mÙkjµlekl%@foxzg%	 1 × 4 = 4

		  (i)	 (d) fLFkrk izKk ;L; l%

		  (ii)	 (x) b"Ve~ vufrØE;

		  (iii)	 (d) dq'k% p yo% p

		  (iv)	 (x) Hkkjosnu;kA

		  (v)	 (d) vuqe`xe~A

	 7.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrinkuka izÏfr&izR;;kS la;ksT;  

		  foHkT; ok mfpre~ mÙkja fodYisH;% fpRok fy[krA (dsoya  

		  iz'uprqÔ;e~)	 1 × 4 = 4

		  (i)	 u`R;kfrfjäa dk ro fo'ks"krkA

		  	 (d) fo'ks"k$rei~ 

			   ([k) fo'ks"k$ry~ 

			   (x) fo'ks"k$Dr

		  (ii)	 losZ"kq tuuh oRlykA

			   (d) oRly$Vki~ 

			   ([k) oRly$v 

			   (x) oRlyk$ry~

		  (iii)	fLFkj$Ro yk?koe~ e`tkA

			   (d) fLFkjkRoe~ 

			   ([k) fLFkjrk 

			   (x) fLFkjRoe~

		  (iv)	cqf¼% cyorhA

			   (d) cyor~$³hi 

			   ([k) cyor~$Vki~ 

			   (x) cyor~$erqi~

		  (v)	 jkekuUn% ,d% Js×% /keZ + Bd~ vfLrA

			   (d) /keZfBd% 

			   ([k) /kkfeZd% 

			   (x) /kfeZd%

mÙkjµizÏfr% izR;;%µ	 1 × 4 = 4

		  (i) ([k) fo'ks"k $ ry~

		  (ii) (d) oRly $ Vki~

		  (iii) (x) fLFkjRoe~

		  (iv) (x) cyor~ $ erqi~

		  (v)	 ([k) /kkfeZd%A

	 8.	 e´tw"kk;ka iznÙkS% inS% okP;ifjorZua ÏRok v/kksfy[kra 

laokna iqu% fy[krµ	 1 × 3 = 3

		  x.ks'k%µlqjs'k%A fda Roa jkek;.ka iBfl \

		  lqjs'k%µvke~ (i) ----------- jkek;.ka iB~;rsA

		  x.ks'k%µfda Roa 'yksdku~ Lejfl \

		  lqjs'k%µvke~ e;k (i) -------- vfi Le;ZUrsA

		  x.ks'k%µfda d{kk;ke~ vkpk;Z% dFkke~ ikB;fr \

		  lqjs'k%µvke~ d{kk;ke~ vkpk;sZ.k dFkk (iii) -----------A

e´tw"kk

 ikB~;rs] e;k] 'yksdk%

vFkok

	v/kksfyf[krkuka okD;kuka okPifjorZua dq#rA (dsoy 

=;k.kke~)		  1 × 3 = 3

		  (d)	 Roa iqLrda iBflA

		  ([k)	 f'k'kquk i;% ih;rsA

		  (x)		 vga fo|ky;a xPNkfeA

		  (?k)	xhr;k xhra xh;rsA

		  (³)	 jek ladYia djksfrA

mÙkjµ okP;ifjorZue~ (laokns)	 1 × 3 = 3

		  vke~ (i) e;k jkek;.ka iB~;rsA

		  vke~ e;k (ii) 'yksdk% vfi Le;ZUrsA

		  vke~ d{kk;ke~ vkpk;sZ.k dFkk (iii) ikB~;rsA

vFkok

		  okD;kuka okP;ifjorZue~	 1 × 3 = 3

		  (d) Ro;k iqLrda iB~;rsA

		  ([k) f'k'kq% i;% ficfrA

		  (x) e;k fo|ky;a xE;rsA

		  (?k) xhrk xhra xk;frA

		  (³) je;k ladYia fØ;rsA
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	 9.	 v/kksfyf[krfnup;kZ;k% fjäLFkkukfu dkycks/kd'kCnS%  

		  iwj;rA (dsoya iz'uprqÔ;e~)	 1 × 4 = 4

		  (d)	 fnO;ka'k% izkr% 8:00 ----------- ;ksxa djksfrA

		  ([k)	 jes'k% lk;a 4:30 ----------- Hkze.kk; xPNfrA

		  (x)		 jek% izkr% 7:15 ----------- izkrjka'ka djksfrA

		  (?k)	pUæ'ks[kj% lk;a 6:30 ----------- O;k;kea djksfrA

		  (³)	 deys'k% jk=kS 8:45 ----------- iqLrda iBfrA

mÙkjµle;%	 	 1 × 4 = 4

		  (d) v"Voknus

		  ([k) lk/kZprqokZnus

		  (x) liknlIroknus

		  (?k) lk/kZ"kM~oknus

		  (³) iknksuuooknus

	 10.	 v/kksfyf[krokD;s"kq fjäLFkkukfu e´tw"kkiznÙkS% vO;;"knS% 

iwj;rA (dsoya iz'u"kV~de~)	 ½×6 = 3

		  (d)	 fo|ky;s---------------------- vodk'k% Hkfo";frA

		  ([k)	 ---------------------- jfooklj% vfLrA

		  (x)		 i=okgd% ---------------------- i=kf.k nkrqa xPNfrA

		  (?k)	;fn es?k% xtZfr ---------------------- e;wjk% u`R;fUrA

		  (³)	 vge~ ---------------------- vkaXyHkk"kka iBkfeA

		  (p)	 lk xf.kra ---------------------- ifBrqe~ bPNfr

		  (N)	---------------------- fujh{kdsu fu.kZ;% u dj.kh;%A

		  (t)	 Roe~ v= ---------------------- Jea djksf"kA

e´k~tw"kk

dnk] lglk] o`Fkk] vfi] rfgZ] 'o%] v|] bnkuhe~

mÙkjµvO;;ine~	 ½ × 6 = 3

		  (d) 'o%	

		  ([k) v|

		  (x) bnkuhe~

		  (?k) rfgZ

		  (³) vfi

		  (p) dnk

		  (N) lglk	

		  (t) o`Fkk

	11.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkfÁrine~ v'kq¼e~ vfLrA 'kq¼a  

		  ina fodYisH;% fpRok fy[krA (dsoya iz'u=;e~)	

1 × 3 = 3

		  (d)	 o`{kkr~ Qyk% irfUrA (Qys@Qykfu@Qy%)

		  ([k)	 lqes/kk dUnqdsu ØhfM";FkA (ØhfM";fl@		

				    ØhfM";Fk%@ØhfM";fr)

		  (x)		 ckydk% iqLrde~ viBr~ (Roe@l%@vge~)

		  (?k)	bekS ckydkS HkzefUrA (Hkzer%@Hkzefl@Hkzefr)

mÙkjµv'kq¼inkukae~ mÙkje~µ (mÙkjkf.k)	 1 × 3 = 3

		  (d) Qykfu

		  ([k) ØhfM";fr

		  (x) l%	

		  (?k) Hkzer%

[k.M&^?k*
		  ifBrµvocks/kue~ (ifBr vocks/ku)µ (30 vÁk%)

	12.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k  

		  laLÏrsu fy[krA

vfxzes fnus l% vkj{kh pkS;kZfHk;ksxs ra U;k;ky;a uhroku~A 

U;k;k/kh'kks cafdepUæ% mHkkH;ka i`Fkd~&i`Fkd~ fooj.ka 

Jqroku~A lo± o`ÙkeoxR; l ra funksZ"ke~ veU;r vkjf{k.ka 

p nks"kHkktue~A fdUrq izek.kkHkkokr~ l fu.ksZrqa uk'kDuksr~A 

rrks·lkS rkS vfxzes fnus miLFkkrqe~ vkfnÔoku~A vU;s|q% rkS 

U;k;ky;s Lo&Lo&i{ka iqu% LFkkfiroUrkSA rnSo df'pn~ 

r=R;% deZpkjh lekxR; U;osn;r~ ;r~ br% dks'k};kUrjkys 

df'pTtu% dsukfi gr%A rL; e`r'kjhja jktekx± fud"kk 

orZrsA vkfn';rka ¥d dj.kh;fefrA U;k;k/kh'k% vkjf{k.ke~ 

vfHk;qäa p ra 'koa U;k;ky;s vkusrqekfnÔoku~A

		  (v)	 ,dinsu mÙkjr (dsoy iz'u};e~)	 ½×2 = 1

			   (d) U;k;k/kh'k% d% vklhr~ \

			   ([k) dL; vHkkokr~ U;k;k/kh'k% fu.kssZrqa uk'kDuksr~ \

			   (x)	U;k;ky;s d% lekxR; U;osn;r~ \
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		  (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrA (dsoya iz'uesde~)	

1 × 1 = 1

			   (d) U;k;k/kh'k% dkS 'koa U;k;ky;s vkusrqefnÔoku~\

			   ([k) r=R;% deZpkjh lekxR; ¥d U;osn;r~ \

		  (l)	 iznÙkfodYisH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[krA (dsoya  

			   iz'u=;e~)	 1 × 3 = 3

			   (i)	 ^fujijk/ke~* bR;L; ¥d i;kZ;ina x|ka'ks iz;qäe~\

				    (d) nks"kHkktue~

				    ([k) funksZ"ke~

				    (x) lnks"ke~

			   (ii)	 ^Jqroku~* bfr inL; drqZina fde~ \

				    (d) O;kses'kpUæ%

				    ([k) jes'kpUæ%

				    (x) cafdepUæ%

			   (iii)	 ^fnus* bfr inL; ¥d fo'ks"k.kina x|ka'ks iz;qäe~\

				    (d) vfxzes

				    ([k) vU;s|q%

				    (x) rr%

			   (iv)	 ^U;k;k/kh'k%* bfr inL; ¥d fØ;kina x|ka'ks  

				    iz;qäe~ \

				    (d) U;osn;r~

				    ([k) vkfnÔoku~

				    (x) LFkkfiroku~

mÙkjµx|ka'kL; mÙkjkf.kµ	 ½ × 2 = 1

		  (v)	 ,dinsu

			   (d) cafdepUæ%	

			   ([k) izek.kkHkkokr~

			   (x) deZpkjh

		  (c)	 iw.kZokD;su	 1 × 1 = 1

			   (d) U;k;k/kh'k% vkjf{k.ke~ vfHk;qDra p ra 'koa  

				    U;k;ky;s vusrqekfn"Voku~A

			   ([k) deZpkjh lekxR; U;osn;r~ ;r~ br% Øks'k};kUrjkys  

				    df'pTtu% dsukfi gr%A rL; e`r'kjhja jktekx±  

				    fud"kk orZrsA vkfn';rka ¥d dj.kh;e~ bfrA

		  (l)	 funsZ'kkuqlkje~@Hkkf"kddk;Ze~	 1 × 3 = 3

			   (i) 	 ([k) funksZ"ke~

			   (ii) 	(x) cafdepUæ%

	 		  (iii) (d) vfxzes

			   (iv)	([k) vkfn"Voku~

	 13.	 v/kksfyf[kra i|a ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu  

		  fy[krA		  5

		  vkpkj% izFkeks /keZ% bR;srn~ fonq"kka op%A

		  rLekn~ j{ksr~ lnkpkja izk.ksH;ks·fi fo'ks"kr%û	
½ × 2 = 1

		  (v)	,dinsu mÙkjr~A (dsoya iz'u};e~)

			   (i)	 izFke% /keZ% d% \

			   (ii)	 vLekda vkpkj% lE;d~ Hkosr~ bfr ds"kka opue~  

				    vfLr \

			   (iii)	 izk.ksH;ks·fi fo'ks"kr% d% j{k.kh;% \

		  (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrA (dsoya iz'uesde~)	

1 × 1 = 1

			   (d) tu% fo'ks"kr% izk.ksH;% vfi ds j{ksr~ \

			   ([k) fonq"kka op% fde~ \

		  (l)	 iznÙkfodYisH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[krA (dsoya  

			   iz'u=;e~)	 1 × 3 = 3

		  	 (i)	 ^j{ksr~* bfr fØ;kinL; dr`Zina ¥d Hkosr~ \

				    (d) tu%

				    ([k) lnkpkje~

				    (x) vkpkj%

		  	 (ii)	 ^izFke%/keZ%* vu;ks% in;ks% ¥d fo'ks";ine~ \

				    (d) /keZ%

				    ([k) op%

				    (x) fo'ks"kr%

			   (iii)	 ^dFkue~* bR;L; inL; d% i;k Z;% 'yk sds  

				    iz;qä% \

				    (d) /keZ%

				    ([k) op%

				    (x) lnk

			   (iv)	 ^ew[kkZ.kke~* bR;L; ¥d foykseina 'yksds iz;qäe~\

				    (d) op%

				    ([k) bfr

				    (x) fonq"kke~
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mÙkjµi|ka'kL; mÙkjkf.kµ

		  (v)	 ,dinsu	 ½ × 2 = 1

			   (i) vkpkj%

			   (ii) fonq"kke~

			   (iii) lnkpkj%

		  (c)	 iw.kZokD;su	 1 × 1 = 1

			   (d) tu% fo'ks"kr% izk.ksH;% vfi lnkpkja j{ksr~A

			   ([k) vkpkj% izFke% /keZ% bfr fonq"kka op%A

		  (l)	 funsZ'kkuqlkje~@Hkkf"kd dk;Ze~	 1 × 3 = 3

 			   (i) 	 ([k) lnkpkje~

			   (ii) (d) /keZ%

			   (iii) ([k) op%

			   (iv) (x) fonq"kke~

	14.	 v/kksfyf[kra ukVîka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k  

		  laLÏrsu fy[krA	 5

	pk.kD;%	 µ	 Hkks Jsf×u~! izhrkH;% izÏfrH;% izfrfiz;- 
fePNfUr jktku%A

	pUnunkl%	 µ	 vkKki;rq vk;Z%] ¥d fd;r~ p vLeTt-
ukfn";rs bfrA

	pk.kD;%	 µ	 H k k s  J s f×u ~  !  pUæx q Irj k T; fen a  u 

uUnjkT;e~A uUnL;So vFk ZlEcUèk% i zhfreqRikn;frA 

pUæxqIrL; rq HkorkeifjDys'k ,oA

	pUnunkl%	 µ	 vkKki;rq vk;Z%A

	pk.kD;%	 µ	 jktfu vfo#¼o`fÙkHkZoA

	pUnunkl%	 µ	 vk;Z d% iquj/kU;k s jkKk s fo#¼ bfr  

vk;sZ.kkoxE;rs \

		  (v)	 ,dinsu mÙkjrA (dsoya iz'u};e~)	 ½×2=1

			   (d) pk.kD;% pUnunkla ¥d dFkf;Rok lEcks/k;fr\

			   ([k) dL; ,o vFkZlEcU/k% izhfre~ mRikn;fr \

			   (x)	Hkorke~ vifjDys'k% ,o dL; izhfra tu;fr \

		  (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrA (dsoya iz'uesde~)	 1 × 1 × 1

			   (d)  izhrkH;% izÏfrH;% jktku% fde~ bPNfUr \

			   ([k) ^jktfu vfo#¼o`fÙkHkZo* bfr JqRok pUnunkl% ¥d 

				     dFk;fr \

		  (l)	 iznÙkfodYisH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[krA (dsoya  

			   iz'u=;e~)	 1 × 3 = 3

			   (i)	 ukVîka'k s ^vkfoHkZofr* bfr fØ;k;k% dr`Zina  

				    fde~ \

			  (d) vFkZlEcU/k%	

			  ([k) vifjDys'k%	

			  (x) vfo#¼o`fÙk%

			   (ii)	 ^pUæxqIrjkT;e~ bne~* vR;= fo'ks";ina fde~ \

				    (d) pUæxqIrjkT;e~

				    ([k) jkT;e~

				    (x) bne~

			   (iii)	 ukVîka'ks ^fo#¼o`fÙk%* bR;L; ¥d foykseina  

				    iz;qäe~ \

				    (d) vifjDys'k%	

				    ([k) vfo#¼o`fÙk%

				    (x) vFkZlEcUèk%

  			   (iv)	 ^vFkZlEcU/k%* bfr dr`ZinL; fØ;kina x|ka'kkr~  

				    fpRok fy[krA

				    (d) mRikn;fr

				    ([k) izlkj;fr

				    (x) dq;kfLr ukV~;ka'ks\

mÙkjµ ukV~;ka'k%

		  (v)	 ,dinsu	 ½ × 2 = 1

			   (d) Hkks Jksf"Bu~!

			   ([k) uUnL;So

			   (x) pUæxqIrL;

		  (c)	 iw.kZokD;su	 1 × 1 = 1

			   (d) izhrkH;% izÏfrH;% jktku% fiz;e~ bPNfUrA

			   ([k) pUnunkl% dFk;fr&vk;Z! d% iquj/kU;ks jkKks  

				     fo#¼ bfr vk;sZ.kkoxE;rsA

		  (l)	 funsZ'kkuqlkje~@Hkkf"kddk;Ze~	 1 × 3 = 3

			   (i) ([k) vifjDys'k%

			   (ii) (d) pUæxqIrjkT;e~

			   (iii) ([k) vfo#¼o`fÙk%

			   (iv) (d) mRikn;frA
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	15.	 js[kkfÁrinkfu vk/k`R; iz'ufuekZ.ka dq#rA (dsoya  

		  iz'uprqÔ;e~)	 1 × 4 = 4

		  (d) 	 iqjk Ro;k eg~;a O;k?kz=;a nÙke~A

		  ([k)	 ¥lg% okujkH;ka Loj{kk;ke~ vleFkZs ,oklhr~A

		  (x)		 vkjksX;e~ pkfi O;k;kekn~ mitk;rsA

		  (?k)	/kS;Zoku~ yksds ifjHkoa u izkIuksfrA

		  (³)	 f'kfouk fouk bna nq"dja dk;± d% dq;kZr~!

mÙkjµiz'ufuef.ke~	 1 × 4 = 4

		  (d) iqjk Ro;k dLeS O;k?kz=;a nÙke~ \

		  ([k) flag% okujkH;ka dkH;ke~ vleFkZ ,oklhr~ \

		  (x) vkjksX;e~ pkfi dLekr~ mitk;rs \

		  (?k) /kS;Zoku~ dq= ifjHkoa u izkIuksfr \

		  (³) dsu fcuk bna nq"dja dk;± d% dq;kZr~ \

	16.	 e´tw"kkr% leqfprinkfu fpRok v/kksfyf[kr'yksd;ks%  

		  vUo;a iwj;rA

		  I.	 firk ;PNfr iq=k; ckY;s fo|k/kua egr~A

			   firk·L; ¥d riLrsis bR;qfäLrRÏrKrkû	
½ × 4 = 2

	vUo;%&firk iq=k; (i) ---------------- egr~ fo|k/kua (ii)  

	----------------A vL; (iq=L;) firk ¥d (iii) ---------

------- rsis bfr  mfä% (iv) ----------------A

 		  II.	 R;DRok /keZiznka okpa i#"kka ;ks·H;qnhj;sr~A

			   ifjR;T; Qya iDoa Hkq³~äs·iDoa foew</kh%û	
½ × 4 = 2

vUo;%& ;% /keZiznka (i) ---------------- R;DRok (ii) -------

---- ;% vH;qnhj;sr~] (l%) foew</kh% (iii) --------------

-- Qya ifjR;T; viDoe~ (Qya) (iv) ----------------A

e´tw"kk

Hkq³~äs] rRÏrKrk] ;PNfr] iDoe~] okpe~] ckY;s] ri% 
i#"kke~

vFkok

e´tw"kk lkgk¸;su 'yksdL; HkkokFksZ fjDrLFkkfu iwjf;Rok 

iqu% fy[krA � 1 × 4 = 4

vkyL;a fg euq";k.kka 'kjhjLFkks egku~ fjiq%A

ukLR;q|eleks cU/kq% ÏRok ;a ukolhnfrû

HkkokFkZ%µbna lR;eso ;r~ (i) ---------------- rq ekuokuka 

'kjhjs"kq fLFkr% (ii) ---------------- 'k=q% vfLrA ;r% 'kjhjs  

vkyL;dkj.kkr~ ekuoL; fodklxfr% fLFkjk HkofrA 

ekuokuka Ïrs txfr (iii) ---------------- dks·fi cU/kq% 

ukfLrA ekuo% m|ea ÏRok ,o fujUrja fodkla djksfr] 

vusu dnkfi (iv) ---------------- u HkofrA

e´tw"kk

nq%f[kr%] m|ele%] vkyL;e~] egku~

mÙkjµvUo;%		  ½ × 4 = 2

	(I) 	 firk iq=k;µ

		   (i) ckY;s egr~ fo|k/kue~ 

		 (ii) ;PNfr vL; (iq=L;) firk fde~ 

		 (iii) ri% rsis bfr mfDr%A

		 (iv) rRÏrKrkA

	(II)	 ;% /keZiznke~µ

		  (i) okpe~ R;DRok 

		 (ii) i#"kke~ ;% vH;qnhj;sr~] (l%) foew</kh%

		 (iii) iDoa Qya ifjR;T; viDoe~ (Qya) 	

		 (iv) Hkq³DrsA

vFkok

HkkokFkZµbna lR;eso ;r~ (i) vkyL;a rq ekuokuka 'kjhjs"kq 

fLFkr% (ii) egku~ 'k=q% vfLrA ;r% 'kjhjs vkyL; dkj.kkr~ 

ekuoL; fodklxfr% fLFkjk HkofrA ekuokuka Ïrs txfr 

(iii) m|ele% dks·fi cU/kq% ukfLrA ekuo% m|ea ÏRok 

,o fujUrja fodkla djksfr] vusu dnkfi (iv) nq%f[kr% u 

HkofrA

	17.	 v/kksfyf[kr&dFkka'ka leqfpr&Øes.k fy[krA	

½ × 8 = 4

		  (i)	 ;rks fg v;e~ vU;sH;% nqcZy%A

		  (ii)	 ^cgwfu viR;kfu es lfUr* bfr lR;e~A

		  (iii)	 rFkkfi ee vfLeu~ iq=s fof'kÔ% Lusg%A

		  (iv)	 vfpjknso p.Mokrsu es?kjoS% p lg izo"kZ% 		

			   letk;rA

		  (vi)	 l rkeso vlkURo;r~ ^xPN oRls ! lo± Hkæa tk;sr*A

		  (v)	 lqjfHkopua JqRok bUæL; ân;e~ væofrA 
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		  (vii)	 rFkkfi nqcZys lqrs ekrq% vf/kdk Ïik HkofrA

		  (viii)	 losZ"kq lUrkus"kq tuuh rqY;oRlyk ,oA

mÙkjµ?kVukØe		  ½ × 8 = 04

		  (i)	 ^cgwfu viR;kfu es lfUr* bfr lR;e~A

		  (ii)	 rFkkfi ee vfLeu~ iq=s fof'k"V% Lusg%A

		  (iii)	 ;rksfg v;e~ vU;sH;% nqcZy%A

		  (iv)	 losZ"kq lUrkus"kq tuuh rqY;oRlyk ,oA

		  (v)	 rFkkfi nqcZys lqrs ekrq% vf/kdk Ïik HkofrA

		  (vi)	 lqjfHkopua JqRok bUæL; ân;e~ væor~A

		  (vii)	 l rkeso vlkURo;r~ xPN oRls! lo± Hkæa tk;srA

		  (viii)	vfpjknso p.Mokrsu es?kjoS% p lg izo"kZ% letk;rA

	18.	 ^d* LrEHks fyf[krkuka inkuka i;kZ;inkfu ^[k* LrEHks 

fyf[krkfu lfUr] rkfu ;FkkØes.k le{ka fy[krA (dsoya 

iz'u=;e)	 1 × 3 = 3

			   d		  [k

			   lqân~		 lw;Z%

			   xt%		 'kjhje~

			   lfork	 dq´tj%

			   xk=e	~	 fe=e~	

vFkok

	v/kk sfyf[krokD;s"k q j s[kkfÁrinkuka izlÂuqdwye~ 

mfprkFkZu~ fpRok fy[krA (dsoya iz'u=;e~)

		 1 × 3 = 3

		  1.	 Ro;k nqÔ% gUrO;% bfrA

			   (d) ekj.kh;%

			   ([k) ikyuh;%

			   (x) /;s;%

		  2.	 vko;ks% oa'kL; dÙkkZ ^lgònhf/kfr% ,oA

		  	 (d) pUæ%

			   ([k) f'ko%

			   (x) Hkkuq%

		  3.	 vu`ra onfl pSr~ dkd% n'ksr~A

			   (d) lR;e~

			   ([k) feF;k

			   (x) eUne~

		  4.	 nqcZy% cyhonZ% tosu xUrqe~ v'kä%A

			   (d) æqrxR;k

			   ([k) dkfBU;su

			   (x) rkMusu

mÙkjµ'kCnkFkZµesyue~	 1 × 3 = 3

			   d		  [k

			   lqân~		 µ	 fe=e~

			   xt%		 µ	 dq´tj%

			   lfork	 µ	 lw;Z%

			   xk=e~	 µ	 'kjhje~

vFkok

		  izlaxkuqdwye~	 1 × 3 = 3

		  (i)	 (d) ekj.kh;%

		  (ii) 	 (x) Hkkuq%

		  (iii) 	 ([k) feF;k

		  (iv) 	 (d) æqrxR;k

Outside Delhi SET                                                                                                      	 Code No. 52

[k.M&^d*
^vifBrka'kµvocks/kue~* (vifBrka'k&vocks/kuk) (10 vÁk%)

1.	 v/kksfyf[kre~ x|ka'k ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[krA	 10

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks i<+dj fn, x, iz'uksa ds mÙkj  

		  laLÏr esa fyf[k,A

orZekudkys ekuo% leL;kxrsZ ifrrks·fLrA ,d= nsgL; vusds 

jksxk%] vU;= eul% fpUrk%A dk;ZoSQY;su uSjk';e~ HkofrA 

thou'kSY;k% ifjorZua fouk ekxkZUrja ukfLrA O;k;kekHkkokr~ 

'kjhjL; LFkkSY;a o/kZrs rk#.;koLFkk;ka p e/kqesg% tk;rsA ,rnso 

O;kf/k% mP;rsA vkf/kO;kf/kH;ka ihfMrks ekuo% fuæka u yHkrsA 
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ekuo% vr̀IR;k lnk f[k|rs A vr% ;Fkk'kfDr 'kkjhfjd Je% 

dÙkZO;%A ;= in~H;ka xUrqa 'kD;rs r= okgusu u xUrO;e~A 

vya JefpUr;kA bna 'kjhja iksf"krefi ikfyrefi p 'kksHkrsA 

LoLFk'kjhjs.kSo ekuo% lksRlkga x`gLFkthouL; loZfo/kkuka 

leL;kuka lekèkkus dq'ky% HkofrA l% vk/;kfRedKkuefi 

yHkrsA mDr´p ^'kjhjek|a [kyq /keZlk/kue~*A

	 	 (v)	 ,dinsu mÙkjrA (dsoya iz'u};e~)	 1 × 2 = 2

			   (i)	 dL; vHkkokr~ 'kjhjL; LFkkSY;a o/kZrs \

			   (ii)	 ekuo% d;k lnk f[k|rs \

			   (iii)	 orZekusdkys d% leL;kxrsZ ifrrks·fLr \	

	 	 (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrA (dsoya iz'u};e)	 2 × 2 = 4

			   (i)	 dk;ZoSQY;su ¥d Hkofr \

			   (ii)	 LoLFk'kjhjs.kSo ekuo% dklka lek/kkus dq'ky%  

				    Hkofr \

			   (iii)	 ekuoS% ;Fkk'kfDr d% dÙkZO;% \	

	 	 (l)	 vL; vuqPNsnL; Ïrs mi;qDra 'kh"kZda laLÏrsu  

			   fy[krA	 1

	 	 (n)	 ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjrA (dsoya iz'u=;e~)	

1 × 3 = 3

			   (i)	 ^f[k|rs* bR;L;k% fØ;k;k% vu;ks% in;ks%  

				    fo'ks"k.ka dr`Zina fde~ \

				    (d) lUrks"k%

				    ([k) ekuo%

				    (x) e/kqesg%

			   (ii)	 ^ihfMr% ekuo%* fØ;k;k% vu;ks% in;ks% fo'ks"k.ka 

				    dr`Zina fde~ \

				    (d) ihfMr%

				    ([k) ekuo%

				    (x) uj%

			   (ii)	 ^n sgL;* bR;L; inL; d% i;k Z;% v=  

				    vkxr% \

				    (d) ekuoL;

				    ([k) nq%[kL;

				    (x) 'kjhjL;

			   (iv)	 vuqPNsns ^vfUree~* inL; d% foi;Z;%  

				    vkxr% \

				    (d) vye~

				    ([k) vkn~;e~

				    (x) bne~	

mÙkjµvifBr x|ka'k %

		  (v)	 ,dinsu	 1 × 2 = 2

			   (i)	 O;k;kekHkkor~A

			   (ii)	 vr`IR;kA

			   (iii)	ekuo%A

		  (c)	 iw.kZokD;su	 2 × 2 = 4

			   (i)	 dk;ZoSQY;su uSjk';e~ HkofrA

			   (ii)	 LoLFk'kjhjs.k ekuo% lksRlkga x`gLFkthouL;

				    loZfo/kkuka leL;kuka lek/kkus dq'ky% HkofrA

			   (iii)	ekuoS% ;Fkk'kfDr 'kkjhfjdJe% drZO;%A

		  (l)	 mi;qZDra 'kh"kZde~	 1 × 1 = 1

			   O;k;ke%@Je% 'kjhje~ vk|a [kyq/keZlk/kue~A

		  (n)	 funsZ'kkuqlkje~	 1 × 3 = 3

			   (i)	 ([k) ekuo%A

			   (ii)	 (d) ihfMr%A

			   (iii)	(x) 'kjhjL;A

			   (iv)	([k) vk|e~A

[k.M&^[k*
		  jpukReddk;Ze~ (jpukRed&dk;Z)µ (15 vÁk%)

	 2.	 firja izfr fyf[kre~ v/k% i=a e´k~tw"kkinlgk;r;k 

iwjf;Rok iqu% fy[krA	 ½ × 10 = 5

		  rkjkpanµNk=kokl%

		  (i)	 fnuk³~d% -------------

			   iwT;k% (ii) -------------

				               lknja iz.kkek%A

v= dq'kya r=kLrqA bna foKk; Hkoku~ vfrizlUu% 
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Hkfo";fr ;r~ xrfnols vUrfoZ|ky;h;Hkk"k.kizfrLièkkZ;ka 

e;k (iii) ------------ LFkkua yC/ke~A ØhMkfnols (iv) -----

-------- vgeso izFke% vkle~A vfLeu~ o"ksZ okf"kZdksRlos 

vga ukV~;kfHku;a (v) -------------A v;a okf"kZdksRlo% 

vkxkfe&lkseokljs (vi) -------------A fo|ky;L; i{kr% 

g~; ,oa (vii) ------------- iszf"kre~A vgefi (viii) ----

--------- lwp;kfe] Hkoku~ vo';e~ vkxPNrqA ee (ix) 

------------- Hkfo";frA

Hkor% vkKkdkjh iq=%

(x) -------------A

e´k~tw"kk

fueU=.ki=e~] /kkouizfr;ksfxrk;ke~] ih;w"k%] mRlkgo/kZue~] 

HkoUre~] iz;kxjktr%] izFkee~] dfj";kfe] fir`egksn;k%] 

vk;kstf;";rsA

mÙkjµi=ys[kue~	 ½× 10 = 5

		  rkjkpUn&Nk=kokl%

		  iz;kxjktr% (i)

		  fnuk³~d% --------------

		  iwT;k% fir`egksn;k% (ii)

				    lknja iz.kkek%A

v= dq'kya r=kLrqA bna foKk; Hkoku~ vfrizlUu% Hkfo";fr 

;n~ xrfnols vUrfoZ|ky;h;Hkk"k.kizfrLi/kkZ;ka e;k izFkea (iii) 

LFkkua yC/ke~A ØhMkfnols /kkouizfr;ksfxrk;ke~ (iv) vgeso 

izFke% vkle~A vfLeu~ o"ksZ okf"kZdksRlos vga ukV~;kfHku;a 

dfj";kfe (v)A v;a okf"kZdksRlo% vkxkfelkseokljs 

vk;kstf;";rs (vi)A fo|ky;L; i{kr% g~; ,o fuea=.

ki=a (vii) iszf"kre~A vgefi HkoUre~ (viii) lwp;kfe] Hkoku~ 

vo';e~ vkxPNrqA ee mRlkgo/kZua (ix) Hkfo";frA�Hkor% 

vkKkdkjhiq=%

ih;w"k% (x)

	 3.	 v/k% iznÙka fp=a n`"V~oka e´k~tw"kk;ka iznÙk'kCnkuka lgk;r;k  

		  i´k~p okD;kfu laLÏrsu fy[krA	  1 × 5 = 5

e´k~tw"kk

ifr] iRuh] ckfydk] ò{kk%] cgo%] tuk% ijLije~] okrkZykie~] 

dqoZfUr] fy[kfr] i=kf.k] ò¼tuk%] vfi] lfUr] fL=;%] iq#"kk%A

	e´k~tw"kkiznÙk'kCnkuka lkgk¸;su fuEufyf[kra fo"k;e~ 
vfèkÏR; i´k~pfHk% laLÏrokD;S% ,de~ vuqPNsna fy[krA

^iqLrdesyde~*

e´k~tw"kk

fp=kf.k] iqLrdkfu] fe=kf.k] yksdkiZ.ke~] vHkor~] vrhoizlUuk] 

/ofueqfædk%] lax.kde~] vUr% izos'k%] fofo/ka lkfgR;e~] 

fofHkUukfu] izdks"Bkfu] laLÏr&iqLrdkfu] tuk%] i';fUrA

			   1 × 5 = 5

mÙkjµfp=o.kZue~	 1 × 5 = 5

		  (i)	 bna fp=e~ ,dL; m|kuL; vfLrA

		  (ii)	 v= cgo% tuk% ijLija okykZykia dqoZfUrA

		  (iii)	,dk ckfydk o`{ka i';frA

	 	 (iv)	o`{kk.kke~ v|% fL=;% iq#"kk% o`¼tuk% p fr"BfUrA

		  (v)	 ,d% iq#"k% i=a fy[kfrA

vFkok

		  vuqPNsnys[kua iqLrdesyde~	
1 × 5 = 5

	 1.	 vfLeu~ o"ksZ fnYyhLFk% izxfreSnkus iqLrdesyde~ vk;ksftre~  
		  vklhr~A

	 2.	 r= }kn'k fofHkUukfu izdks"Bkfu vklu~A

	 3.	 ,dfLeu~ izdks"Bs ,dL; iqLrdL; yksdkiZ.ke~ vHkor~A

	 4.	 fofo/k izdks"BkUrxZrs laLÏr&iqLrdkfu vfi tuk% i';fUr  
		  iBfUr pA

	 4.	 v/kksfyf[krkfu okD;kfu laLÏrHkk"k;ke~ vuw| fy[krA  
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		  (dsoya okD;i´k~pde~)	 1 × 5 = 5

		  (1)	 yrk ukprh gSA

			   Lata dances.

		  (2)	 rqe lc xsan ls [ksyrs gksA

			   All of you play by ball.

		  (3)	 dy eksgu cktkj tk;sxkA

			   Mohan will go to market tomorrow.

		  (4)	 dy jes'k dgk¡ Fkk \

			   Where was Ramesh yesterday ?

		  (5)	 jek lhrk ds lkFk i<+sA

			   Rama study with Sita.

		  (6)	 o`{k ls iÙks fxjrs gSaA

			   Leaves fall down from tree.

		  (7)	 D;k eSa i<+w¡ \

			   May I read ?

mÙkjµlaLÏr Hkk"kk;ke~ vuqokn%	 1 × 5 = 5

		  1.	 yrk u`R;frA

		  2.	 ;w;a dUnqdsu ØhMFkA

		  3.	 'o% eksgu% vki.ka xfe";frA

		  4.	 g~;% jes'k% dq=klhr~ \

		  5.	 jek lhr;k lg iBrqA

		  6.	 o`{kkr~ i=kf.k irfUrA

		  7.	 fde~ vga iBkfu \

[k.M&^x*

	 	 ^vuqiz;qDr O;kdj.ke~* (vuqiz;qDr O;kdj.ke~) (25 vÁk%)

	 5.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkf³~drins"kq lfU/k lfU/kfoPNsna  

		  ok ÏRok fy[krµ(dsoya iz'uprq"V;e~)	

1 × 4 = 4

		  (i)	 g;k% $ p ogfUr cksf/krk%A

		  (ii)	 Js"Be~ $ deZ ,oa dÙkZO;e~A

		  (iii)	vLekfHk% lr~ $ ekxsZ pfyrO;e~A

		  (iv)	lEiw.kZHkkjrs ,dPN=a jkT;e~ vfLrA

		  (v)	 ,r;ks% $ tuuh rsukoekfurkA

mÙkjµlfU/k@lfU/kfoPNsn%	 1 × 4 = 4

		  (i)	 g;k'p

		  (ii)	 Js"Ba deZe~

		  (iii)	lUekxsZ

		  (iv)	,d $ N=e~

		  (v)	 ,r;kstZuuh

	 6.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkf³~drinkuka lekla foxzga ok 

iznÙkfodYisH;% fpRok fy[kr & (dsoya iz'uprq"V;e~)�

� 1 × 4 = 4

	 	 (i)	 dkfpfn;e~ O;k?kzekjhA

			   (d) O;k?kzk; ekj;fr bfr lk

			   ([k) O;k?kze~ ekj;fr bfr lk

			   (x) O;k?kzL; ekj;fr bfr lk

		  (ii)	 eqfu% jktkua b"Ve~ vufrØE; vH;uUnr~A

			   (d) ;fFk"Ve~ 

			   ([k) ;Fkk"Ve~            (x) ;Fks"Ve~

		  (iii)	 jke% yodq'kkS mios'kf;rqa dFk;frA

			   (d) yoe~ p dq'ke~ p	

			   ([k) yok; p dq'kk; p

			   (x) yo% p dq'k% p

		  (iv)	xycn~/kÜk`xkyd% O;k?kz% iqu% iykf;r%A

			   (d) xycn~/k% Ük`xkyd%

			   ([k) xys cn~/k% Ük`xky% ;L; l%

			   (x) Ük`xkyL; xys cn~/k% ;% l%

		  (v)	 Øks/kks fg 'k=q% nsgL; fouk'kuk;A

			   (d) nsgfouk'kuk;

			   ([k) nsguk'kus

			   (x) nsgksuk'kuk;

mÙkjµlekl@foxzg %	 1 × 4 = 4

		  (i)	 ([k) O;k?kza ekj;fr bfr lkA

		  (ii)	 (x) ;Fks"Ve~

		  (iii)	(d) yoe~ p dq'ke~ pA

		  (iv)	([k) xys c¼% Ük`xky% ;L; l%A

		  (v)	 (d) nsgfouk'kk;A

	 7.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkf³~drinkuka izÏfr&izR;;kS 
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la;ksT; foHkT; ok mfpre~ mÙkja fodYisH;% fpRok  

fy[kr & 

		  (dsoya iz'u prq"V;e~)� 1 × 4 = 4

		  (i)	 ukfLr ekr`lek fiz; $ Vki~A

			   (d) fiz;%

			   ([k) fiz;e~

			   (x) fiz;k

		  (ii)	 ;r~ ee lR;fiz; $ ry~A

			   (d) lR;fiz;rk

			   ([k) lR;fiz;e~

			   (x) lR;kfirk

		  (iii)	O;k?kztkn~ Hk;kr~ cqn~f/kerh eqDrk tkrkA

			   (d) cqn~f/k $ ³hi~	

			   ([k) cqn~f/ker~ $ Vki~

			   (x) cqn~f/ker~ $ ³hi~

		  (iv)	ij'o% o;e~ ,sfrgkfldLFkykfu æ"Vaq xfe";ke%A

			   (d) bfrgkl $ ?k´k~	

			   ([k) bfrgkl $ Bd~

			   (x) bfrgkl $ ry~

		  (v)	 v;a lUnHkZ% izFkee~ vorh.kZ% olqerhe~A

			   (d) olq $ erqi~

			   ([k) olq $ ry~

			   (x) olq $ ror~

mÙkjµizÏfr&izR;;%	 1 × 4 = 4

		  (i)	 (x) fiz;k

		  (ii)	 (d) lR;fiz;rk

		  (iii)	(x) cqf¼er~ $ ³hi~

		  (iv)	([k) bfrgkl $ Bd~

		  (v)	 (d) olq $ erqi~

	 8.	 e´k~tw"kk;ka iznrS% inS% okP;ifjorZua ÏRok v/kksfyf[kra 

laokna iqu% fy[krµ	 1 × 3 = 3

		  'khykµlq/ks ! bnkuhZ Hkorh ¥d iBfr \

		  lq/kkµbnkuha (i) --------------- xhrkiqLrda iB~;rsA

		  'khykµvgefi izkr% xhrka (ii) ---------------A

		  lq/kkµxhrk;ka deZ;ksxL; fu:i.ke~ vfLrA ,rf}"k;s 

		  (iii) --------------- dFka fpUR;rs \

e´k~tw"kk

HkoR;k] e;k] iBkfe

vFkok

	 	 v/kksfyf[krkuka okD;kuka okP;ifjorZua dq#rA 

		  (dsoy =;k.kke~)	 1 × 3 = 3

		  (d)	 jhuk xhra xk;frA

		  ([k) ';ke% eksgua i`PNfrA

		  (x)	 fHk{kqds.k /kua ;kP;rsA

		  (?k)	 vga tya fickfeA

		  (³)	 rsu e`x% gU;rsA

mÙkjµokP;ifjorZue~	 1 × 3 = 3

		  (i) e;k 

		  (ii) iBkfe 

		  (iii) HkoR;k

vFkok

		  (d) jhu;k xhra xh;rsA

		  ([k) ';kesu eksgu% i`PN~;rsA

		  (x) fHk{kqd% /kua ;kprsA

		  (?k) e;k tya ih;rsA

		  (³) l% e`xa gfUrA

	 9.	 v/kksfyf[krfnup;kZ;ka fjDrLFkkukfu dkycks/kd'kCnS% 
iwj;rA (dsoya iz'u prq"V;e~)

1 × 4 = 4

		  (d)	 mek izkr% 8:30 --------------- oknus x`gdk;± djksfrA

		  ([k)	lquhy% lk;a 6:15 --------------- oknus tkxfrA

		  (x)	 vfuy% lk;a 5:00 --------------- oknus m|kus ØhMfrA

		  (?k)	 lk izkr% 7:30 --------------- oknus iwtka djksfrA

		  (³)	 deyk jk=kS 9:45 --------------- oknus LofifrA

mÙkjµle;ys[kue~µ	 1 × 4 = 4

		  (d) lk/kkZ"V (oknus)

		  ([k) likn&"kM~ (oknus)

		  (x) i´p (oknus)

		  (?k) lk/kZ&lIr (oknus)
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		  (³) iknksu&n'k (oknus)

	10.	 v/kksfyf[krokD;s"kq fjDrLFkkukfu e´k~tw"kkiznÙkS% mfprS% 
vO;;inS% iwj;rA (dsoy iz'u"kV~de)	

½ × 6 = 3

		  (d)	vk'kh"k% --------------- v= vkxfe";frA

		  ([k)	mfeZyk lhrk --------------- xhra xk;r%A

		  (x)	 ijh{kd% --------------- ijh{k.ka Ïroku~A

		  (?k)	 lksgu% Ro;k --------------- ØhfMrqe~ bPNfrA

		  (³)	 fujh{kd% --------------- fo|ky;e~ vkxfe";fr \

		  (p)	 vgks! ee l[kk --------------- vkxr%A

		  (N)	 --------------- loZ= ok;q% fo|kekuks·fLrA

		  (t)	 --------------- Hkoku~ ¥d [kknfr \

e´k~tw"kk

;=&r=] bnkuhe~] p] 'o%] á%] vfi] dqr%] lg

mÙkjµvO;;%		  ½ × 6 = 3

		  (d) 'o%

		  ([k) p

		  (x) g~;%

		  (?k) lg

		  (³) dqr%

		  (p) vfi

		  (N) ;=&r=

		  (t) bnkuhe~

	11.	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkf³~drine~ v'kq¼e~ vfLrA 'kq¼a 
ina iznÙk&fodYisH;% fpRok fy[krµ

		  (dsoya iz'u=;e~)	 1 × 3 = 3

		  (d)	Roa dnk tUrq'kkyka æ{;ke% \ (i';Fk@æ{;fl@æ{;fUr)

		  ([k)	lqnkek Ï".kL; fe=% vklhr~A (fe=s@fe=e~@fe=kf.k)

		  (x)	 dksfdyk% xk;frA (xk;r%@xk;fr@xk;fUr)

		  (?k)	 Hkzejk% e/kqikue~ vdjksr~A 

(vdq#rke~@vdqoZu~@vdjksr~)

mÙkjµ'kqf¼ys[kue~	 1 × 3 = 3

		  (d) æ{;fl

		  ([k) fe=e~

		  (x) xk;fUr

		  (?k) vdqoZu~

[k.M&^?k*
		  ifBrµvocks/kue~ (ifBr vocks/ku)µ (30 vÁk%)

	12.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k 

laLÏrsu fy[krA

d'pu fu/kZuks tu% Hkwfj ifjJE; fdf´k~pn~ foÙkeqikftZroku~A 

rsu foÙksu Loiq=e~ ,dfLeu~ egkfo|ky;s izos'ka nkif;rqa 

lQyks tkr%A rÙku;% r=So Nk=kokls fuolu~ v/;;us layXu% 

leHkwr~A ,dnk l firk ruwtL; #X.krkekd.;Z O;kdqyks tkr% 

iq=a æ"Vqa p izfLFkr% ijeFkZdk';sZu ihfMr% l cl;kua fogk; 

inkfrjso izkpyr~A inkfrØes.k lapyu~ lk;a le;s·I;lkS 

xUrO;kn~ nwjs vklhr~A ̂ fu'kkUèkdkjs izl`rs fotus izns'ks in~;k=k 

u 'kqHkkogk] ,oa fopk;Z l ik'oZfLFkrs xzkes jkf=fuokla dÙkq± 
df´k~pn~ x`gLFkeqikxr%A d#.kkijks x`gh rLeS vkJ;a izk;PNr~A

		  (v)	 ,dinsu mÙkjrA (dssoy iz'u};e~)	
½ × 2 = 1

			   (i)	 fu/kZutu% dFka foÙke~ mikftZroku~ \

			   (ii)	 rÙku;% Nk=kokls fuolu~ dfLeu~ layXu%  
				    leHkwr~ \

			   (iii)	 firk da æ"Vaq izfLFkr% \

		  (c)	 iw.kZ okD;su mÙkjrA (dsoya iz'uesde~)	
1  × 1 = 1

		  	 (i)	 tu% fdeFk± inkfr% izkpyr~ \

			   (ii)	 fu'kkU/kdkjs izl`rs l% fde~ vfpUr;r~ \

		  (l)	 iznÙkfodYisH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[krA (dsoya  
			   iz'u=;e~)	  1 × 3 = 3

			   (i)	 ^/kue~* bR;L; ¥d i;kZ;ina i|ka'ks iz;qDre~ \

				    (d) foÙke~

				    ([k) ijekFksZu

				    (x) vkJ;e~

			   (ii)	 ^izfLFkr%* bfr inL; dr`Zina fde~ \

				    (d) ihfMr%

				    ([k) firk

				    (x) ruwt%

			   (iii)	 ^x`gh* bfr inL; ¥d fo'ks"k.kina x|ka'k s  
				    iz;qDre~ \
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				    (d) d#.kkij%

				    ([k) 'kqHkkogk

				    (x) x`gLFke~

			   (iv)	 ^x`gh* bfr inL; ¥d fØ;kina x|ka'ks iz;qDre~\

				    (d) mikxr%	

				    ([k) izfLFkr%

				    (x) izk;PNr~

mÙkjµx|ka'k %

		  (v) ,dinsu	 ½ × 2 = 1

			   (i) 	 ifjJE;

			   (ii) v/;;us

			   (iii) iq=e~

		  (c)	 iw.kZokD;suµ	 1 × 1 = 1

			   (i)	 ijeFkZdk';sZu ihfMr% tu% cl;kua fogk;

				    inkfrjso izkpyrA~

			   (ii)	 ßfu'kkU/kdkjs izl`rs fotus izns'ks in;k=k

				    u 'kqHkkogkÞ bfr l% vfpUr;r~A

		  (l)	 funsZ'kkuqlkja@Hkkf"kd dk;Ze~	 1 × 3 = 3

			   (i) (d) foÙke~

			   (ii) (d) firk

		  	 (iii) (d) d#.kkij%

			   (iv) (x) izk;PNr~

	13.	 v/kksfyf[kra i|a ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu 
fy[krA

			   fufeÙkeqfn~n'; fg ;% izdqI;fr]

			   /kzqoa l rL;kixes izlhnfrA

			   vdkj.k}sf"k euLrq ;L; oS]

			   dFka tuLra ifjrks"kf;";frû

	 	 (v)	 ,dinsu mÙkjrA (dsoy iz'u};e~)	
½ × 2 = 1

			   ,d 'kCn esa mÙkj nhft,A (dsoy nks iz'u)

			   (i)	 v= fde~ vdkj.ka }sf"k mDre~ \

			   (ii)	 fde~ mfn~n'; ;% izdqI;fr \

			   (iii)	 dL; vixes euq";% izlhnfr \

		  (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrA (dsoya iz'uesde~)	
1 × 1 = 1

			   iw.kZ okD; esa mÙkj nhft,A (dsoy ,d iz'u)

			   (i)	 euq";% dnk /kzqoa izlhnfr \

			   (ii)	 da tu% dFkefi u ifjrks"kf;";fr \

	 	 (l) iznÙkfodYiSH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[krA (dsoya 
iz'u=;e~)	�  1 × 3 = 3

			   (i)	 ^;%* bfr dr`ZinL; fØ;kina fde~ \

				    (d) izdqI;fr

				    ([k) izlhnfr

				    (x) eu%

			   (ii)	 ^vdkj.k} s f " keu%* vu;k s %  in;k s %  ¥d  
				    fo'ks";ine~ \

				    (d) vdkj.k}sf"k

				    ([k) eu%

				    (x) /kzqoe~

			   (iii)	 ^euq";* bR;L; inL; d% i;kZ;% 'yksds  
				    iz;qaDr% \

				    (d) dFke~

				    ([k) tu%

				    (x) re~

			   (iv)	 ^v/k z qoe~* bR;L; ¥d foyk seina 'yk sds  
				    iz;qDre~ \

				    (d) /kzqoe~

				    ([k) fufeÙke~

				    (x) vixes	

mÙkjµi|ka'k%	

		  (v) ,dinsu	 ½ × 2 = 1

			   (i) 	 eu%

			   (ii) fufeÙke~

			   (iii) fufeÙkL;

		  (v)	iw.kZokD;su	 1 × 1 = 
1

			   (i) 	 euq";% fufeÙkL; vixes /kzqOka izlhnfrA
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		  	 (ii) 	 ;L; eu% vdkj.k} sf"k r a tua dFkefi u  
				    ifjrks"kf;";frA

		  (c)	funsZ'kkuqlkje~@Hkkf"kddk;Ze~	 1 × 3 = 3

			   (i) 	 (d) izdqI;fr

			   (ii) ([k) eu%

			   (iii) ([k) tu%

			   (iv) 	(d) /kzqoe~ 

	 14.	 v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu  
		  fy[krA

		 yo% µ Hkzkrjkokoka lksn;kSZA

		 jke% µ le:i% 'kjhjlfUuos'k%A o;lLrq u 
fdf´k~pnUrje~A

		 yo% µ vkoka ;eykSA

		 jke% µ lEizfr ;qT;rsA ¥d uke/ks;e~ \

		 yo% µ vk;ZL; oUnuk;ka yo bR;kRekua Jko;kfe 
(dq'ka fufnZ';) vk;kSZ·fi xq#pj.koUnuk;ke~ ----------------A

		 dq'k% µ vgefi dq'k bR;kRekua Jko;kfeA

		 jke% µ vgks ! mnkÙkjE;% leqnkpkj%A ¥d uke/ks;ks  
HkorksxqZ#%A

		  yo% µ uuq Hkxoku~ okYehfd%A

		  (v)	 ,dinsu mÙkjrA (dsoya iz'u};e~)	 ½ × 2 = 1

			   ,d 'kCn esa mÙkj nhft,A (dsoy nks iz'u)

			   (i)	 yoa d% i`PNfr ;r~ ¥d uke/ks;e~ \

			   (ii)	 yodq'k;ks% xq#% d% \

			   (iii)	 mnkÙkjE;% d% \

	 	 (c)	 iw.kZokD;su mÙkjrA (dsoya iz'uesde~)	
1 × 1 = 1

			   iw.kZ okD; esa mÙkj nhft,A (dsoy ,d iz'u)

			   (i)	 dq'k% ¥d dFk;fr \

			   (ii)	 Hk z krjkokok a lk sn;k S Z  bfr JqRok jke% ¥d  
				    dFk;fr \	

		  (l)	 iznÙkfodYisH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[krA  
			   (dsoya iz'u=;e~)	 1 × 3 = 3	

			   (i)	 ukV~;ka'ks ^Jko;kfe* bfr fØ;k;k% drZ`ina fde~  
				    vfLr \

				    (d) yo%

				    ([k) vge~

				    (x) jke%

			   (ii)	 ^mnkÙkjE;% leqnkpkj%* bR;= fo'ks";ina  
				    fde~ \

				    (d) mnkÙkjE;%

				    ([k) jE;%

				    (x) leqnkpkj%

			   (iii)	 ukV~;ka'ks ^fo"ke:i%* bR;L; ¥d foykseina  
				    iz;qDre~* \

				    (d) iV:i%

				    ([k) le:i%

				    (x) fo:i%

			   (iv)	 ^lgksnjkS* bR;L; i;kZ;ina ¥d iz;qDre~ \

				    (d) lksn;kSZ

				    ([k) vkoke~

				    (x) ;eykS

mÙkjµ ukV~;ka'k %

		  (v) ,dinsu	 ½ × 2 = 1

			   (i) 	 jke%

			   (ii) okYehfd%

			   (iii) leqnkpkj%A

		  (c)	iw.kZokD;su 	 1 × 1 = 1

			   (i) 	 vgefi dq'k bR;kRekua Jko;kfeA

			   (ii) 	 jke% JqRok dFk;fr&le:i% 'kjhj lfUuos'k%]  
				    o;lLrq u fdf´pnUrje~A

		  (l)	funsZ'kkuqlkje~@Hkkf"kd dk;Ze~ 	 1 × 3 = 3

			   (i) 	 ([k) vge~

			   (ii)	 (x) leqnkpkj%

			   (iii)	 ([k) le:i%

			   (iv)	 (x) ;eykS vFkok (d) lksn;kSZ

	15.	 js[kkf³~drinkfu vk/k`R; iz'ufuekZ.ka dq#rA (dsoy 

iz'uprq"V;e~)A	 1 × 4 = 4

		  (d)	r= jktflagks uke jktiq=% olfr LeA

		  ([k)	vkRefgrSf"kfHk% loZnk O;k;ke% drZO;%A
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		  (x)	 /ksuquke~ ekrk lqjfHk% vklhr~A

		  (?k)	 vk;ZL; izlknsu v[kf.Mrk es of.kT;kA

		  (³)	lalkjs fo}kal% Kkup{kqfHk% us=oUr% dF;rsA

mÙkjµiz'ufuekZ.ke~	 1 × 4 = 4 

		  (d) d%	

		  ([k) dhn`'kS%

		  (x) dklke~

		  (?k) dk	

		  (³) ds

	16.	 e´k~tw"kkr% leqfprinkfu fpRok v/kksfyf[kr'yksd;ks% 
vUo;a iwj;rA	 ½ × 4 = 2

	 	 I.	 mnhfjrks·FkZ% i'kqukfi x`g~;rs]

			   /;k'p ukxk'p ogfUr cksf/krk%A

			   vuqDreI;wgfr if.Mrks tu%]

			   ijsf³~xrKkuQyk fg cq¼;%AA

		  	 vUo;µ(i) ---------------- vfi mnhfjr% vFkZ% -------

--- x`g~;rs cksf/krk% g;k% p  (ii) ---------------- p (Hkkje~) ogfUrA  

			   (iii) ---------------- tu% vuqDre~ vFkZ ÅgfrA (iv) 

---------------- ijsf³~xrKkuQyk fg (HkofUr)A	

		  II.	 Øks/kks fg 'k=q% izFkeks ujk.kka]

			   nsgfLFkrks nsg fouk'kuk;A

			   ;FkkfLFkr% dk"Bxrks fg ofg~u%

			   l ,o ofg~unZgrs 'kjhje~û

		  vUo;µØks/k% fg (i) -------------- nsg fouk'kk;A nsgfLFkfr% 

(ii) ---------------- 'k=q% (vfLr)A ;Fkk (iii) ---------------- fLFkr%  

fg ofg~u% (Hkofr) l% ofg~u% dk"Be~ ,o n{ks rFkk (iv) -----------

----- 'kjhja ngrsA

e´k~tw"kk

izFke%] ukxk%] cq¼;%] Øks/k%] i'kquk] if.Mr%] ujk.kke~] 
dk"Bxr%

vFkok

	 	 e´k~tw"kk% lkgk¸;su 'yksdL; HkkokFk± fjä LFkkus iwjf;Rok 

iqu% fyf[krA		  1 × 4 = 4

		  okDiVq/kS;Zoku~ eU=h lHkk;keI;dkrj%A

		  l dsukfi izdkjs.k ijSuZ ifjHkw;rsû

		  HkkokFkZ %µ

;% eU=h (i) ---------------- lEHkk"k.ks prqj%] /kS;Z;qDr%] (ii) 

---------------- p Hkofr] l% eU=h (iii) ---------------- dFkefi 

(iv) ---------------- u 'kD;rsA

e´k~tw"kk

frjLdrqZe~] fuHkhZd%] lHkk;ke~] fojksf/kfHk%

mÙkjµvUo;%		  ½ × 4 = 2

	 I.	 (i) 	 i'kquk

		  (ii) ukxk%	

		  (iii) if.Mr%	

		  (iv)	cq¼;%

	 II.	 (i) 	 izFke%

		  (ii) Øks/k%	

		  (Iii) dk"Bxr%

		  (iv)	ujk.kkaA

vFkok

		  HkkokFkZ % 1. lHkk;ke~] 2. fuHkhZd%] 3. fojksf/kfHk%] 4. 

frjLdrqZe~A

	17.	 v/kksfyf[kr&dFkka'ka leqfpr&Øes.k fy[krA

		  fuEufyf[kr dFkka'k dks leqfpr Øe esa fyf[k,A	
½ × 8 = 4

		  (1)	 r= fufgrkesdka e´k~tw"kke~ vknk; iykf;r%A

		  (2)	 pkSj% ,o mPpS% Øksf'krqekjHkr ßpkSjks·;a pkSjks·;e~Þ 

bfrA

		  (3)	 pkSjL; ikn/ofuuk izcq¼ks·frfFk% pkSj'k³~d;k  

reUo/kkor~ vx`g~.kkPp] ija fofp=e?kVrA

		  (4)	 rL;keso jk=kS d'pu pkSj% x`gkH;Urja izfo"V%A

		  (5)	 fofp=k nSoxfr%A

	 	 (6)	 rL; rkjLojs.k izcq¼k% xzkeokflu% Lox`gkn~ fu"ØE; 

r=kxPNu~ ojkdefrfFkeso p pkSja eRok·HkRlZ;u~A

		  (7)	 ;|fi xzkeL; vkj{kh ,o pkSj vklhr~A

		  (8)	 rR{k.keso j{kkiq#"k% re~ vfr¥Fk pkSjks·;e~ bfr iz[;kI; 

dkjkx`gs izkf{kir~A

mÙkjµ?kVukØe
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		  (i)	 fofp=k nSoxfr%A

		  (ii)	 rL;keso jk=kS d'pu pkSj% x`gkH;Urja izfo"V%A

		  (iii)	 r= fufgrkesdka e´tw"kke~ vknk; iykf;r%A

		  (iv)	 pkSjL; ikn/ofurk izcq¼ks·frfFk% pkSj'k³~d;k 
reUoèkkor~ vx`g~.kkPp] ija fofp=e?kVrA

	 	 (v)	 pkSj% ,o mPpS% Øksf'krqHkkjHkr ßpkSjks·;a pkSjks·;aÞ bfrA

		  (vi)	 rL; rkjLojs.k izcq¼k% xzkeokflu% Lox`gkn~ fu"ØE; 
rékkxPNu~ ojkdefrfFkeso p pkSja eRok·HkRlZ;u~A

		  (vii)	 ;|fi xzkeL; vkj{kh ,o pkSj vklhr~A

		  (viii)	 rR{k.keso j{kkiq#"k% re~ vfrfFka pkSjks·;e~ bfr iz[;kI; 
dkjkx`gs izkf{kir~A

	18.	 ^d* LrEHks fyf[krkuka inkuka i;kZ;inkfu ^[k* LrEHks  
		  fyf[krkfu lfUr] rkfu ;Fkk Øes.k le{ka fy[krA (dsoya  
		  iz'u=;e~)

	 	 ^d* LrEHk esa fyf[kr inksa ds i;kZ; in ^[k* LrEHk esa fy[ks 
		   x;s gSaA mudks ;Fkk Øe ls muds le{k fyf[k,A 

(dsoy rhu iz'u)

	 1 × 3 = 3

			    (d)		  ([k)

			   ofg~u%	 osxsu

			   o`{k%		 dqª´k~tj%

			   xt%		 r#%

			   tosu		 vfXu%

vFkok

	 	 v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkf³~drinkuka izlÂkuqdwye~ 
mfprkFkkZu~ fpRok fy[krA (dsoy iz'u=;e~)� 1 × 3 = 3

		  (i)	 df'pn~ /kwrZ% Ük`xky% glUukgA

			   (d) foMky%

			   ([k) O;k?kz%

			   (x) tEcqd%

		  (ii)	 firk ruqtL; #X.krkekd.;Z O;kdqyks tkr%A

			   (d) 'kjhjL;

			   ([k) iq=L;

			   (x) xk=L;

		  (iii)	 vfHk;qDr% vrho Ï'kdk;%A

			   (d) nqcZy%

			   ([k) lcy%

			   (x) Hkhedk;%

		  (iv)	 rL; x`ga jktekx± fud"kk orZrsA

			   (d) fudVe~

			   ([k) nwje~

			   (x) Li'kZe~

mÙkjµi;kZ;ine~		 1 × 3 = 3

			     d		    [k

			   ofg~u%	 vfXu%

			   o`{k%		 r#%

			   xt%		 dq´tj%

			   tosu		 osxsu		
1 × 3 = 3

vFkok

		  (i) (x) tEcqd%	

		  (ii) ([k) iq=L;

		  (iii) (d) nqcZy%

		  (iv) (d) fudVe~

qq


